

农村厕所革命： 让“将就”如厕变“讲究”如厕（上）



王定邦压根儿就想不到，如今自家能用上和城里人一样“洋气”的厕所。

地面墙面贴瓷砖，头上吊顶装浴霸，热水器、洗手池、淋浴花洒、冲水便池一样不少，迈进王定邦家，厕所干净而整洁。“过去，就是一块木板两块砖，三尺栅栏围四边，厕所臭气熏天，无处下脚。”回首往昔，这位四川省泸州市江阳区黄舣镇村民直挠头。现在，用上新式厕所的他直说，“连上厕所都成了‘讲究’事儿”。

王定邦家是近年来全国农村累计完成改厕的4000多万户中的一户。“十四五”时期，随着厕所革命走向纵深，越来越多的农户将完成改水改厕，享受民生工程创新带来的便利和实惠。日前，习近平总书记对深入推进农村厕所革命作出重要指示强调，“十四五”时期要继续把农村厕所革命作为乡村振兴的一项重要工作，发

挥农民主体作用，注重因地制宜、科学引导，坚持数量服从质量、进度服从实效，求好不求快，坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子，扎扎实实向前推进。

怎样从“改面子”变为“改里子”，怎样从“要我改”变为“我要改”，怎样从“小改变”中改出“大文明”？更多的思考，亟待在实践中找到答案。

1. “改面子”到“改里子”——村庄“颜值”从何而来

【故事】

十里荷塘百里香。盛夏时节，湖南省衡阳县台源镇东湖寺村，湘莲沁人心脾，水面碧绿清澈。村民王名贵家屋后，一片透绿的草坪里“藏”着一个池子，上铺一块盖板。“盖板下，是去年新建的过滤池。”王名贵告诉记者。当地工作人员介绍，这个过滤池由沉淀池、发酵池、蓄粪池3格组成。厕所污

水经过粪污沉降、厌氧消化等程序，去除和杀灭寄生虫卵等病原体，可实现对粪污无害化处理与贮存。

有了这个过滤池，改水改厕，就顺理成章。王名贵说，改厕以前，城里的亲戚朋友来做客，上个厕所不是带把蒲扇赶蚊子，就是点盘蚊香，想“方便一下”十分不方便。

“现在大不同了，家里厕所跟城里的一模一样。卫生又方便，变得‘有城里范儿’了。”王名贵很得意。“在各级补贴资金支持下，村民只需花五六百元就能改建好厕所。”东湖寺村第一书记唐东北是当地厕所革命的见证者。如今，村里的污水经过沉淀，再排到附近集中处理点二次净化，可达到二类水质标准，能直接用于灌溉。

江西省吉安市吉州区长塘镇培模村村民罗泉鑫家曾经是个“无厕所”。如厕，要跑到一百多米外的一处公厕，这件事十分不方便。在政府支持下，他家新添冲水式厕所，屋里屋外环境得到极大改善，臭味没有了，苍蝇、蚊虫也少了。

投资近800万元用于农村厕所新建及改建，这是吉州区实

施厕所革命动用的“真金白银”。这些资金分别整合自乡村振兴、农业农村、卫生健康等多部门。从过去的“撒胡椒面”到如今的“火力集中”，厕所革命有了更强的财力支撑。

随着《农村人居环境整治三年行动方案》的通过，作为农村人居环境整治的重头戏之一的“厕所革命”逐渐上升至国家层面。此后，厕所革命在各地渐次铺开。2019~2020年，中央财政安排144亿元，采取先建后补、以奖代补等方式支持和引导各地推动有条件的农村普及卫生厕所。中央预算内投资60亿元，支持中西部地区以县为单位推进农村厕所粪污治理等农村人居环境整治。各地也真金白银投入农村厕所革命。

最新数据显示，截至2020年底，全国农村卫生厕所普及率达68%以上。2018年以来，每年提高约5个百分点，累计改造农村户厕4000多万户。数据背后，厕所革命成为不少市县的“一把手”工程——泸州市江阳区成立以区委书记、区长为组长的乡村振兴暨农村人居环境整治工作领导小组，建立联席制度，领导包镇干部包村、督查通报等制度，形成“月月会商、月月督查、月月通报”机

制。

“我们精心组织开展农户改厕问题拉网式大排查体检，重点排查农村改厕台账是否规范、产品质量是否合格、三格式无害化是否达标、后期管护是否到位等情况，确保农村厕所革命底数清、现状明，让老百姓真正地成为厕所革命的受益人。”吉州区卫健委主任彭云霞说。

从“改面子”到“改里子”，厕所革命改出了美丽乡村，也改出了品质生活。

2. “要我改”变“我要改”——农民主体作用何以体现

【案例】

2019年夏天，甘肃平凉崇信县木林乡崖窑村群众，彻底告别了夏季蚊蝇肆虐的院外敞开式旱厕，用上无害化卫生厕所。让群众津津乐道的是，当地厕所革命推出的“一户一案”建设模式，“百姓的事让百姓自己说了算”。村民吴保学妻子下肢残疾，选择改造三格式化粪池水冲厕所，并安装了坐便器。一些群众根据自己意愿选择双瓮式非水冲式生态卫生厕所，部分群众在自家原有的化粪池、洗澡间基础上改建了无害化卫生厕所。